

联勤警务 百姓有福

海宁警方创新社区警务机制解民忧纾民难

本报记者 陈佳妮 通讯员 徐卉婷

本报讯 近段时间,位于嘉兴海宁闹市区的人民广场联勤警务站成了“网红”打卡点。它的走红,不仅因为外形——冰蓝色玻璃镜面,闪亮的警灯,帅气的PTU摩托车,还因为它契合周边治安重点的“24小时自助超市”定位。据悉,海宁警方通过建设联勤警务室(站),将警务全面前移,按照社情、民情及工作侧重点不同,实现权责清晰的事主管理部门管、边界模糊的事部门联合管,构建起“警务大联盟、平安共同体”。

疫情防控期间,人民广场联勤警务站发挥了大作用。辖区共有上千家商户,如果只靠几名片区民警走访沟通,根本无法让商家尽快

关门应对疫情。有了联勤警务站,民警与市场监管、城管等多部门联手,确保了上千家商铺及时关闭。随着疫情防控形势积极向好,联勤警务站又“开工”了——“招聘发型师两名,要求能吃苦耐劳,食宿全包,有需要请联系……”警务站的LED大屏上滚动播放着招聘信息。“这是为了助力商圈复工,根据商户需求播放的。”警务站民警陈飞介绍说。

不久前,设立在治安复杂地区的新华联勤警务室,也解决了东白漾小区居民的烦恼事。此前,流动摊贩在小区内乱设摊点,导致居民进出不便。这事并非部门不管,而是当城管劝阻时,流动摊贩就把摊位搬到小区里去;当社区劝阻时,他们又把摊位搬到小区外面。新

华联勤警务室建立后,联合城管、社区、市场监管等多部门力量集中现场整治,解决了乱设摊点问题。像这样不易管、管不了、没部门管的涉及群众切身利益的“小忧”“小矛盾”在基层并不少见,但海宁自从有了联勤警务室(站),百姓的操心烦心揪心事便迎刃而解。

如今,在海宁“微事不出格、小事不出村、大事不出镇”,联勤部门、村居自治力量抱团发力、组团服务,把群众的操心烦心揪心事第一时间化解为舒心事。目前,海宁已在治安最复杂区域建成10个联勤警务室(站)。去年8月至12月,海宁市刑事警情数同比下降12.2%,黄赌类警情数同比下降51.85%,治安纠纷警情同比下降10.02%。



严查酒驾

为消除道路交通安全隐患,助力复工复产,连日来,苍南公安交警持续开展“禁酒驾”统一行动。截至3月29日,共查处醉驾8起、酒后驾驶17起。

通讯员 林花花

调解集体退租纠纷

通讯员 陈昱衡

本报讯 日前,青田县法院温溪法庭调解了一起大型商场退租纠纷。受疫情影响,温溪镇某大型商场无法让商户正常营业,商场30余家商户向温溪法庭起诉退租。法庭详细了解了各商户及商场的情况,得知如果商户现在退租,会给自身和商场造成巨大的经济损失。经过慎重考虑,法庭联合镇政府相关部门对商场和商户进行调解。最终,各商户表示愿意同商场进行协商,寻求对双方都有利的方案。

专项机制服务企业

通讯员 张茹颖

本报讯 今年2月以来,仙居县法院建立规上企业、重点项目复工复产服务“1+1+1”机制,建立健全由院长负总责、1名分管院领导和1名部门负责人具体抓的服务机制,确保一企一项目一专班,做到人员到位、精力到位。截至目前,院领导共走访企业28次,及时指导企业防疫工作并提供法律服务,帮助企业尽快恢复生产,平稳渡过难关。

以案说法促进生产

通讯员 詹霄宁

本报讯 近期,松阳迎来春茶采摘和交易的旺季。为充分发挥法院案例资源优势,助力茶产业复工复产,松阳县法院及时对接茶叶生产企业,选取典型案例及时释法说理,帮助企业防范经营风险。同时,该院还组织多名干警到上安茶青市场,了解春茶产业发展情况,发放普法小册子,为茶农、茶企开展有针对性的法治宣传,提高他们抵御风险的能力。

收案量下降17%,11年来首次“刹车”

诉源治理的桐庐实践

通讯员 桐法 钟法

“2019年新收各类案件11307件(不含旧存),办结11586件,同比分别下降17.16%和17.60%,诉源治理取得初步成效。”在不久前举行的桐庐县第十六届人民代表大会第四次会议第二次全体会议上,县人民法院院长陆忠明作工作报告时,这份有关11年来收案首次实现“刹车”的数据引发与会代表的热议。

进入新世纪以来,桐庐县法院收案整体呈不断上升趋势。在连续11年增长后,2019年,县法院在人员编制基本锁死的情况下,收案首次迎来“刹车”,与之密切相关的关键词是“诉源治理”。该院通过重诉前、重规范、重威慑三个“重”,强化诉源治理,不断完善矛盾纠纷多元化解机制。

重诉前:“无讼无访”让矛盾纠纷化于未发、止于未讼

2019年11月,桐庐县法院江南法庭郑法官收到了一个特殊的调解邀请,事故涉及一名路灯施工人员老潘。2019年5月的一天晚上,老潘在村中小店听到有人议论路灯安装问题,十分生气,与对方发生争吵。后来,老潘叫来侄子,冲突也从争吵演变成大打出手,导致双方人员不同程度受伤。

事件发生后,辖区派出所组织调解,并根据“5+X”联动机制,邀请江南法庭参与。郑法官应邀参加,最大限度发挥“法律智慧”。在派出所、司法所、当地村委等多方努力下,当事双方最终握手言和。

这是桐庐县2017年8月开展“无讼无访村(社区)”创建活动的一次生动实践。通过乡镇(街道)、村(社区)充分发挥矛盾纠纷“放哨员”“消防员”作用,对一些潜在性纠纷及时化解,必要时及时启动“5+X”

联动机制(“5”即公安、法院、司法、信访、行政复议,“X”指对调解有帮助的组织或个人),齐心协力将矛盾纠纷消灭在基层、化解在萌芽。

随着工作的推进,“无讼无访”不断发展,并被赋予了新的内涵。2019年6月,桐庐县社会矛盾纠纷调处化解中心(信访超市)正式启用,多元解纷机制建设驶上“快车道”。2019年12月,桐庐县首批20家“微法庭”挂牌成立,法院参与基层治理的触角进一步延伸。同时,随着浙江ODR被越来越多的市民熟知使用,解纷也开始从“线下”跑到“线上”。

2019年,桐庐县各级人民调解组织调解成功案件4324件,通过浙江ODR平台化解矛盾3257件;桐庐法院委托委派调解成功案件1785件。

重规范:民间借贷收案数下降39.95%

2019年1月,一篇题为《桐庐法院首

次曝光71名“职业放贷人”,这些人的钱,借不得!》的微信文章在桐庐市民的朋友圈里广泛流传。

民间借贷纠纷一直是法院收案的大头——桐庐县法院近10年来此类案件的收案量约占历年民商事收案量的30%—45%。民间资本的活跃暗中催生了小部分以放贷为职业的人员,他们有的存在虚假诉讼、“套路贷”等严重损害司法权威的行为,极个别犯罪分子存在暴力催债等行为,严重影响人民群众生命财产安全。

为此,桐庐县法院成立专题调研组,努力探索“一揽子”解决所有问题的新路子。

除了通过发布名录震慑“职业放贷人”外,2019年8月,该院还首次联合税务机关,对一名“职业放贷人”征收利息税费3832.5元,给“职业放贷人”又添了一道“紧箍咒”。

另外,法院还结合扫黑除恶专项斗争,对“职业放贷人”予以严厉打击。“职业放贷人”毛某得在桐庐县法院涉案近300件,犯罪手法大多是“当头砍息”“利滚利”等,为了逼债甚至限制他人人身自由。2019年7月,该院以诈骗罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪对毛某得予以严惩,一审判处其有期徒刑9年。

经过一系列组合拳,2019年该院民间借贷收案1498件,同比下降39.95%,其中虚假诉讼案件查处数位列杭州地区首位。

重威慑:执行案件自动履行率上升12个百分点

随着诉源治理的不断推进,“执源治理”的重要性日渐凸显,“自动履行为主、强制执行为辅”的执行模式被提上了桐庐县法院的重要日程。

“你好!我是法院民一庭法官,你在法院的案子判决已生效,请及时履行还款义务。如果案件进入执行程序,可能会影响个人征信。如果有财产拒不履行,还可能构成拒不执行判决裁定罪!”这是桐庐县法院2019年伊始实行的“判后督促”机制——为尽量提高自动履行率,避免大量调解、判决案件涌入执行程序,原审判团队要在判决生效(调解)后及时督促相关当事人履行义务。

目前,该院“自动履行为主、强制执行为辅”的执行长效机制已初步形成,自动履行率为50.64%,同比上升12个百分点,同期执行收案同比下降22.25%。

2018年,桐庐县法院总计收案13650件,其中执行案件达6154件,占比45.08%。在执行工作中,强制措施敦促被执行人履行义务是一种有效手段,特别是浙江法院施行“史上最严十三条”(《关于进一步强化强制执行措施的若干意见(试行)》)后,该院更是高举强制执行“利剑”。

2019年6月20日晚,一场声势浩大的强制执行直播活动在桐庐县城上演,吸引全国逾200万网友围观。次日,7名被执行人主动到法院履行义务,“上直播”也变成该院案件被执行人群体最怕的曝光方式。

2019年,桐庐县法院不断巩固深化“基本解决执行难”工作成果,突出执行工作强制性,累计查封、扣押款项9500余万元,强制拍卖房产、车辆等158例,公开曝光345人,限制高消费3346人,纳入失信被执行人名单3433人;严厉惩戒拒不履行行为,限制出入境253人,拘留279人,罚款194人,以拒不执行判决裁定罪追究刑事责任3人。